

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 6P/184/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8120212175
Dátum vydania rozhodnutia: 12. 11. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Iveta Mihóková
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2020:8120212175.2

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, mal. O. Č., B.. XX.XX.XXXX, umiestnená v S. L. J. H. G. U., zastúpená kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, na návrh navrhovateľov T. T. D., B.. XX.XX.XXXX H. H. D., B.. XX.XX.XXXX, C. X. L. XX, L., za účasti matky T. Č., B.. XX.XX.XXXX, X. L. Š. XXX/X V. B. O., o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

N a r i a d ť u j e toto neodkladné opatrenie:

Súd dočasne z v e r u j e mal. O. Č., B.. XX.XX.XXXX do osobnej starostlivosti navrhovateľov T. T. D., B.. XX.XX.XXXX H. H. D.B., B.. XX.XX.XXXX, C. X. L. XX, L..

U k l a d á navrhovateľom v lehote 30 dní odo dňa doručenia uznesenia podať návrh na začatie konania vo veci samej a to zverenia maloletého dieťaťa do pestúnskej starostlivosti alebo do predosvojiteľskej starostlivosti.

Žiaden z účastníkov n e m á n á r o k na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Navrhovatelia sa návrhom doručeným Okresnému súdu L. domáhali nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým by súd dočasne zveril mal. O. Č., B.. XX.XX.XXXX do ich starostlivosti. Svoj návrh odôvodnili tým, že ako manželia sa po rôznych životných skúsenostiach rozhodli osvojiť si dieťa a stať sa osvojiteľmi alebo pestúnmi. Vzhľadom na zistenú nízku plodnosť manžela sa rozhodli ísť aj cestou adopcie alebo inej formy starostlivosti o dieťa, keďže sú otvorení prijať dieťa do ich manželstva a stať sa rodičmi. Navrhovateľ pracuje ako vychovávateľ na stredoškolskom internáte a navrhovateľka momentálne na dohodu v poisťovni W.. V auguste 2019 si podali žiadosť a od októbra 2019 do augusta 2020 absolvovali prípravu na NRS v občianskom združení B. P. L.. Po ukončení prípravy boli zaradení do zoznamu žiadateľov o osvojenie, resp. pestúnsku starostlivosť. Dňa 28.09.2020 boli oslovení Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny v L. s nadviazaním osobného vzťahu s maloletou O. Č., XX.XX.XXXX. Po preštudovaní správy sa rozhodli pokračovať v záujme o maloletú a poprosili o interakcie S. L. J. H. G. P. U.. Dňa 12.10.2020 mali prvú interakciu. Od prvého stretnutia im O. prirástla k srdcu. Zároveň aj cez jej prejavy pocítili, že aj ona si vybrala ich. Následne si dohodli ďalšie interakcie. Počas nasledujúcej interakcie O. si ich pamätala a nemala problém ani s neprítomnosťou profi rodiča. Po absolvovaní interakčného procesu sa rozhodli poskytovať maloletej starostlivosť formou pestúnskej starostlivosti. Túžia dať maloletej bezpečný domov, prijatie, lásku, výchovu a istotu. Pristupujú k maloletej O. s pokorou a uvedomujú si zodpovednosť byť pre ňu dobrí rodičia. Maloletá O. je toho času v starostlivosti S. L. J. H. G. U. a je podľa nich vhodné, aby bola maloletá čím skôr v ich starostlivosti ako potenciálnych pestúnov.

2. Okresný súd L. postúpil návrh navrhovateľov tunajšiemu súdu z dôvodu, že vo veci starostlivosti súdu o mal. O. naposledy rozhodoval Okresný súd Vranov nad Topľou rozhodnutím sp.zn. 8P/147/2019 zo dňa 31.12.2019.

3. Uznesením Okresného súdu Vranov nad Topľou č.k. 8P/147/2019-24 zo dňa 05.11.2019 bola u maloletej O. Č., B.. XX.XX.XXXX nariadená ústavná starostlivosť, ktorá sa vykonáva v S. L. J. H. G., L. XXX/X, U..

4. Z rodného listu mal. O. Č. vyplýva, že sa narodila dňa XX.XX.XXXX z matky T. Č., B.. XX.XX.XXXX. Otec v rodnom liste uvedený nie je.

5. Z predloženého vyjadrenia Občianskeho združenia B. je zrejmé, že navrhovatelia absolvovali prípravu na náhradnú rodinnú starostlivosť v S. B. P. L. v čase od 05.11.2019 do 12.08.2020.

6. Rozhodnutím Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny L. zo dňa 20.08.2020 boli navrhovatelia zapísaní do zoznamu žiadateľov o osvojenie, resp. pestúnsku starostlivosť dňom 20.08.2020.

7. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny L. zo dňa 22.10.2020 vyplýva, že Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny L. vydal súhlas s nadviazaním osobného vzťahu medzi mal. O. a navrhovateľmi dňa 01.10.2020. Priebeh nadviazania osobného vzťahu medzi dieťaťom a žiadateľmi je z psychologického hľadiska hodnotený veľmi pozitívne. Zo správy psychológa zariadenia vyplýva, že kontakt medzi dieťaťom a žiadateľmi sa vyvíjal k spokojnosti dieťaťa. Počas všetkých stretnutí manželia primerane reagovali na dieťa a vedeli sa mu priblížiť. Od začiatku stretnutia sa aktívne zaujímali o mal. O., nadväzovali s ňou kontakt komunikáciou, rôznymi hrami, riekankami, spoločnou prechádzkou. Mal. O. si k žiadateľom začala vytvárať pozitívny vzťah, pri žiadateľoch mala prirodzené správanie bez strachu a odmietania. Obidvaja žiadatelia pristupovali k maloletej so záujmom a rešpektom. Dieťa bolo v psychickej pohode, kladne reagovalo na verbálny, či fyzický kontakt zo strany manželov. Na základe vzájomných stretnutí, pozorovania a rozhovorov psychológ zariadenia odporučal zveriť mal. O. do náhradnej rodinnej starostlivosti. Manželvia D. majú všetky predpoklady poskytnúť dieťaťu rodičovskú lásku a rodinné zázemie. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny L. vzhľadom k pozitívnej interakcii manželov s maloletou a v súlade so sledovaním jej najlepšieho záujmu vyrastať v rodine odporúča zverenie dieťaťa a realizáciu náhradnej rodinnej starostlivosti.

8. Podľa správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou maloleté dieťa je umiestnené v profesionálnej rodine v B.B. T.. Dieťa sa na zmenu prostredia adaptovalo pomerne rýchlo a dobre. U maloletej O. sa rozvíjajú sociálne vzťahy zamerané na úzke spolužitie. Dieťa napreduje vo všetkých oblastiach. U maloletej O. je možno pozorovať občasné agresívne správanie a výbuchy zlosti. Dieťa je sledované na neurologickej, rehabilitačnej, ortopedickej, kardiologickej, endokrinologickej a pľúcnej ambulancii. Zdravotný stav maloletej je toho času dobrý. Matka dieťaťa býva spoločne so svojimi rodičmi v meste V. B. O.. Matka dieťaťa je opatrovaná svojim otcom, pretože trpí problémami psychického pôvodu a je pozbavená spôsobilosti na právne úkony. Jediným príjmom v domácnosti je príspevok na opatrovanie, ktorý starý otec poberá na matku maloletej v sume 460,35,- EUR. Maloletá nemá v rodnom liste uvedeného otca. O maloleté dieťa nikto z príbuzných nejaví záujem. Žiadatelia majú záujem a snahu starať sa o maloleté dieťa a o jej psychický, fyzický a sociálny vývin. Odporúčajú, aby bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti manželov T. H. H. D., nakoľko je toto zverenie v záujme maloletého dieťaťa.

9. Zo správy Centra pre deti a rodiny U. je zrejmé, že biologická rodina sa s maloletou nekontaktuje, spočiatku telefonovala stará matka J. Č.. K nadviazaniu osobného vzťahu žiadateľov manželov D. s mal. O. Č. došlo 3x krát a to 12.10.2020, 19.10.2020 a 20.10.2020 v priestoroch S. L. J. H. G. U.. Zo správy psychológa vyplýva, že všetky interakcie prebehli bez komplikácií, každá v trvaní cca. hodinu a pol. Stretnutia sa niesli v príjemnej atmosfére, boli prirodzené, úprimné s obojstranným záujmom. Žiadatelia sa na mal. O. tešili, o mal. prejavujú veľký záujem preto aj na tretie stretnutie priniesli kočík, ktorý si chceli vyskúšať, či pre maloletú bude vhodný. Manželvia D. počas stretnutí upriamovali celú svoju pozornosť na mal. O., využívali všetok čas na hru s ňou, spoznávanie, vymýšľanie záujmových aktivít, starostlivosti o ňu (podávanie stravy, tekutín, obliekanie). V priebehu interakcií maloletá vyhľadávala ich spoločnosť. Žiadatelia počas stretnutí správne reagovali na požiadavky maloletej. Preukázali schopnosti v rodičovských zručnostiach. V priebehu interakcií bola maloletá v ich plnej starostlivosti. Mal. O. v prítomnosti manželov D. bola kľudná, spokojná, uvoľnená,

usmievavá, nevyskytovalo sa u nej žiadne odmietavé správanie. Žiadatelia sa spoločne zaujímali o jej potreby, denný režim, záujmy, zdravotný stav a celkový vývin. Pri stretnutí neboli viditeľné neprimerané alebo odmietavé známky v správaní dieťaťa. Žiadatelia pristupovali k mal. O. počas stretnutí so záujmom a rešpektom. Z ich pozorovania môžu konštatovať, že interakcie prebehli úspešne. Zdravotný stav mal. O. je v súčasnosti dobrý, nenavštevuje už žiadne odborné ambulancie. Nevidia žiadne prekážky umiestnenia maloletej do pestúnskej starostlivosti manželom D.. Vzhľadom na zdravý psychický, fyzický a sociálny vývin maloletej, by bolo vhodné umiestnenie do rodiny.

10. Podľa správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny L. zo dňa 12.11.2012 H. D., B.. XX.X.XXXX v súčasnej dobe pracuje na dohodu v spoločnosti W.. Má ukončené stredoškolské vzdelanie. Jej mesačný príjem je približne 250,- EUR brutto. Jej zdravotný stav je bez vážnych ohrození. T. T. D., B.. X.X.XXXX je vychovávateľom na školskom internáte. Má ukončené vysokoškolské vzdelanie druhého stupňa a jeho príjem dosahuje sumu približne 800,- EUR brutto. Jeho zdravotný stav je bez vážnych ohrození. Manželia D. obývajú dvojizbový byt, ku ktorému majú v súčasnej dobe užívacie právo a chcú ho časom odkúpiť. Manželia D. uviedli, že v prípade osvojenia sú ochotní prispôsobiť podmienky v byte pre maloleté dieťa. Manželia D. absolvovali prípravu žiadateľov na náhradnú rodinnú starostlivosť v S. B. P. L., a to v rozsahu 55 hodín. Na základe zistených skutočností bolo možné konštatovať, že u žiadateľov nie sú skutočnosti, ktoré by bránili realizácii náhradnej rodinnej starostlivosti. Z dostupnej spisovej dokumentácie je taktiež dôvodné uviesť, že manželia D. majú v mieste ich bydliska dobrú povesť. Obaja manželia sú podľa ich vyjadrení spôsobilí na právne úkony v plnom rozsahu, v minulosti im nebol obmedzený alebo pozastavený výkon rodičovských práv a povinností a neboli rodičovských práv a povinností pozbavení. V zmysle uvedeného je dôvodné konštatovať, že zverenie mal. O. do starostlivosti manželov D.č je v jej záujme. Je totiž dôvodné predpokladať, že manželia maloletej poskytnú plnohodnotnú starostlivosť, ktorá prispeje k jej celkovému zdravému vývinu. Navrhujú preto, aby súd vyhovel ich návrhu v plnom rozsahu.

11. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

12. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

13. Ako vyplýva z § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

14. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

15. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

16. V zmysle § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

17. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené

18. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že v danom prípade je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia na základe návrhu navrhovateľov. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

19. V konaniach starostlivosti súdu o maloleté deti sú súdy povinné poskytnúť maloletým deťom zvýšenú ochranu, ktorá vyplýva ako z príslušných ustanovení Zákona o rodine, tak aj z príslušných článkov Dohovoru o právach dieťaťa (ďalej len „Dohovor“). V týchto konaniach sa nevyhnutnosť nariadenia

neodkladného opatrenia posudzuje vždy
ktorý je prioritný.

z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa,

20. Súd sa stotožnil so skutkovými dôvodmi uvádzanými v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia. Bolo preukázané, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. Maloletá O. je vedená v prehľade detí, ktorým treba sprostredkovať náhradnú rodinnú starostlivosť. Z predloženým listinných dôkazov súd zistil, že navrhovatelia, ktorí sú Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny L. vedení v zozname žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť, prejavili vážny záujem o zverenie maloletého dieťaťa do ich starostlivosti. Z predložených správ je zrejmé, že všetky doposiaľ zrealizované stretnutia medzi navrhovateľmi a maloletou prebiehali bez komplikácií, navrhovatelia preukázali schopnosti v rodičovských zručnostiach. Rovnako zo strany maloletej sa počas stretnutí nevyskytovali odmietavé známky správania voči navrhovateľom. Maloletá si začala budovať k navrhovateľom pozitívny vzťah, v ich prítomnosti bola spokojná. Vzhľadom na uvedené má súd za to, že navrhovatelia spĺňajú všetky predpoklady pre prijatie dieťaťa do ich starostlivosti a majú vytvorené vhodné rodinné prostredie pre vývoj a vývin dieťaťa, preto rozhodol tak ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia, sledujúc najlepší záujem maloletého dieťaťa.

21. Súd zároveň v zmysle § 336 ods. 1 CSP uložil navrhovateľom povinnosť podať návrh vo veci samej na zverenie maloletého dieťaťa do pestúnskej, resp. do predosvojiteľskej starostlivosti.

22. O trovách konania bolo rozhodnuté podľa § 52 Civilného mimosporového poriadku, v zmysle ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).